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Jöjjetek hát! 
A székelység hí! 

- Segitsétek! 
Arany pecsétes hivatalos levelet 

kapott a „sSzékely-Udvarhely" Maros- 
Tordavármegye alispánjától: Köllő Ignác 
székely testvérünktől. 

Aranyos volt a pecsét, de száz- 

szor, ezerszeresen aranyosabb a levél 
tartalma. Hiszen székely testvér — a 
székelység érdekében irta 

Jóleső érzéssel, meleg szeretettel 
olvastuk az arany-pecsétes irást, mely- 
ből vezető szerepet betöltő, kiváló szé- 
kely testvérünk hazafias lelkének nagy- 
fontosságu megnvilatkozása sugárzik 
a négy székely vármegyére. 

Ez az irás a négy székely vár- 
megye népének jövendő boldogulására 
készitgeti a gránitszikla keménységü 
alapkövet. Azt a sziklát, melven állva, 
a keleti határvédő székely nemzet örök 
életü fenséges hivatását, dicső multjá- 
hoz illő módon betölthesse .. 

Köllő Ignác alispán ugyanis szé- 
les látókörről tanuskodó előterjesztést 

tett Maros-Tordavármegye törvényha- 
tósági bizottságához 1924 - 913. alisp. 
szám alatt. 

Megemlékezik abban a székely- 
földi miniszteri kirendeltség évtizedes 
müködéséről is; kiemeli, hogy a köz- 
gazgaság egyik föfeltétele: a szövetke- 
zés eszméjének terjesztése és az esz- 
mének a közgazdasági életbe bevitele 
által, továbbá földgazdaságunk egyik 
legnagyobb hiányának, a közlegelők 
szerzésének mindenkori és jóindulatu 
kezdeményezése, támogatása által, el 
nem évülő érdemeket szerzett. 

Azonban a födgazdaság egyma- 
gában az életszükségleteket nem elé- 
giti ki és a nemzeti vagyonosodás 
eszközlésére nem elegendő. Ezt nem- 
csak ami általános szegénységünk, 
hanem az európai ipari kulturállamok 
gazdasága is kézzelfoghatóan tanusitja. 

Ugy veli, hogy az államkormány 
élő példák nyomdokába kivánja te- 
relni a magyar nemzetet s e célt szol- 
gálja Beőthy László kereskedelemügyi 
miniszternek azon legutóbbi, életbe- 

vágó intézkedése is, mellyel a négy 
székely vármegyére kiterjedő iparfej- 
lesztés szükségét kimondotta és ennek 
megvalósitása érdekében Dr Bernády 
György főispán személyében miniszteri 
biztost nevezett ki, 

E bevezetés után rátér a Székely- 
föld siralmas állapotának és az ország 
szomoru közgazdasági helyzetének ecse- 
telésére s ezeket mondja: 

Szemeinkkel látjuk, évek óta állandó iz- 
galomban tartja az egész országot az a kö- 
rülmény, hogy Erdélynek földgáza van, mely- 
hez nemzeti életünknek, közgazdaságunknak 
megujhodása reményét füztük és azt látjuk, 
hogy a nemzet boldogulásának feltételeit 
magába rejtő kincs nap-nap után válik sem- 
mivé. 

Gyárak, munkás, pezsgő élet, anyagi 
gyarapodás helyett lemondás, vesztett re- 
mény jelentkezik, mert nincs tőke, a külföld 
vonakodik befektetéseket tenni és nincsenek 
szakértő munkásaink, akik bevezessenek 
bennünkei a hasznos és boldogitó munká- 
nak igéretföldjére. 

Látjuk, kézzel fogható adataink vannak, 
hogy legszükségesebb ipari cikkeinket a kül- 
föld szolgáltatja. 

Látjuk, kézzel fogható adataink vannak, 
hogy dacára Ausztria ipari fejlettségének, a 
kettős monarchja évi behozatala 700 millió 
koronával haladja meg kiviteleinket, a mi 
közgazdasági hátramaradottságunknak leg- 
szomorubb szegénységi bizonyitványa. 

Látjuk, hogy természeti kincseink ki- 
használatlanul, érték nélkül hevernek s né- 
pünk szegényedik és a kivándorlás óriási 
méreteket ölt. 

Mi mindezeket látjuk, tudjuk és mégis 
másoktól, a vagyonban felettünk magasan 
álló külföldtől várjuk a megmentést. 

Pedig első sorban magunknak kell cse- 
lekednünk. Iparra és csak iparfejlesztésre 
kell gondolnunk minden percben és minden 
áron, s ennek fejlesztése nyomán fejlődni 
fog földgazdaságunk és kereskedelmünk, és 
népünknek százezrei itthon togják megta- 
iálni boldogulásuknak azon forrását, melyeket 
más kulturállamok lakói is saját hazájukban 
keresnek és találnak fel. 

A négy székely vármegye iparának fej- 
lesztését, mint a hol emberben és anyagban 
legnagyobb az arravalóság és bőség — 
tüzte ki legsürgősebb feladatául a m. kir. 
kormány. 

IIlő tehát, hogy a székely vármegyék 
között a vezérlő Maros-Torda vármegye 
elsőnek értse meg a nagy célt és siessen 
teljes erővel gondolatokkal és tettekkel a 
haladás utjára lépni. 

Minden vonalon ki kell vennünk részün- 
ket a munkából. 

Ugy de tőke nelkül, pénz nélkül jó szán- 
dékunk kevés eredményt igér. 

Országos nagy közgazdasági alapra van 
tehát szükségünk, mellyel munkába állha- 
tunk. Országos nagy közgazdasági alapra 
van szükségünk, mely önmagában is és a 
magyar állam tekintélyének tőkéjével biztos- 
ságot nyujt arra, hogy társadalmunknak pol- 
gárai bátran merjék filléreiket ipari befek- 
tetésekre adni. 

Oly országos közgazdasági alapra, mely 
a külföldi tőkét a szükséges arányban fogja 
ide vonzani és a mely megnyitja az utat a 
külföldi szakemberek, szakmunkások előtt az 
ide bejövetelre, hogy azok velünk Colgoz- 
zanak közgazdaságunk átalakitása és nagy- 

gyá tételére. 

Ily országos alap a haza polgárainak 
további megterheltetése nélkül volna létesi- 
tendő. 

Itt megjelöli a forrásokat, melvek- 
ből a székely közgazdasági országos 
alapot 50 év alatt - minden külön 
megterhelés nélkül — az országgyülés 
könnyüszerrel létrehozhatja. 

Ezek a források benne vannak 
Maros-Tordavármegye törvényhatósági 
bizottságának alábbi határozatában, 
mellyel Köllő Ignác alispán székely- 
mentő javaslatát magáévá tette és a 
melyet a többi székely és magyar vár- 
megyék is — remélhetőleg - minél 
előbb méltóő lelkesedéssel támogatni 
fognak... 

Maros-Tordavármegye közönségé- 
gének e történelmi nevezetességü és 

uj korszak megteremtésére hivatott 
határozata igy szól: 

A törvényhatósági bizottság az alispáni 
előterjesztésben felhozottakat mindenekben 
átérzi és magáévá teszi, s az abban kifejtett 
fontos indokokból kifolyólag az ország köz- 
gazdaságának átalakitása és különösen a 
székelyvidék iparának megteremtése érdeké- 
ben felkéri az országgyülés képviselőházát 
és a m. kir. kormányt annak törvényben 
leendő kimondására, hogy: 

1. a magyar állam közgazdaságának át- 
alakitása, hasonlóan az 1848. évi IX. t.-cben 
foglalt kijelentéshez, a nemzeti becsület vé- 
delme alá helyeztetik, 

2. e célból országos közgazdasági alap 
létesittetik; 

3. az országos közgazdasági alap létre- 
hozása céljából a még hátralévő negyven- 
hat évi időtartamra leköttetik az 1888. évi 
XXXIII. t.-c. 8. §-a alapján az állami egye- 
nes adók után a földtehermentesités céljaita 
forditani rendelt adópótlék feleslege, mely 
az 1912. évi LXVI. t.-e. 3. §-ának T. tétele 
alatt felsorolt 283,489.934 korona egyenes 
adók után, mintegy 22,707.994 koronát tesz 
ki; a mely összegből az 1912. évi LXVI. 
t.-c. 2. §. VII. fejezete 3, 4, 5, 6. pontjai 
szerint 17,488.548 korona fordittatván tőke- 
törlesztés és kamatokra, ez alapon 5,219.446 
korona felesleg mutatkozik; 

4. ugyanezen célra 46 évi időtartamnra 
leköttetik az 1912. évi LXVI. t.-c. 2. §-a 
XIX. fejezet 6. pontja alatt az állami bevé- 
telekből rendes kiadásként az iparfejlesztés 
céljaira lekötött 8.000,000 korona; 

5. ugyanezen célra szintén 46 évi idő- 
tartamra leköttetik az 1912. évi LXVI. t.-e. 
2. §. XX. fejezet 32. tétele alatt a minisz- 
teri kisendeltségek dologi kiadásai cimén 
rendes kiadasul beállitott 2,182.595 korona; 

6. ezen évenkénti állami bevételek tő- 
késitendők s a miniszteri kirendeltségek do- 
logi kiadásainak ezen alapból való további 
segélyezése föntartása mellett, a közgazda- 
sági alap különösen az erdélyi részek köz- 
gazdaságának céljaira forditandó; 

7. az 1907. évi III. t.-cikk alapján szer- 
zett eddigi jogok s illetve állami terhek fe- 
dezetéről költségvetésileg tétetik gondosko- 

dás; 
8. az országos közgazdasági alap gya- 

rapitása ötven éven belül szükséges és le- 

hető számban rendezendő sorsjáték enge- 

délyezése által is előmozditandó. 

A törvényhatósági bizottság utasitja az 

alispánt, hogy ezen véghatározatát felirat 

kiséretében terjessze föl az Országgyülés 

képviselőházához, valamint a Miniszterelnök 

ÖŐnagymeltóságához, egyben közölje vala- 

mennyi törvényhatósággal tárgyalás és ha- 

sontartalmu felirattal leendő támogatás cél- 

jából. 
! A székely vármegyék önmagukért, 

az ország többi vármegvéil pedig a 

magyar nemzet keleti határkövének 

megerősitéséért kell akcióba álljanak 

és testvéries szeretettel magukévá te- 

gyék ezt a határozatot. 

Nem is hisszük, fel sem tételez- 

zük, hogy akadjon Magyarország te- 

rületén oly szükkeblü és látókörü vár- 

megje, mely az ország keleti részét 

védő székelységet e határozat elfoga- 

dásával támogatni nem kivánná. 

Azért tehát előre! Napirenden 

kell tartani e kérdést s ebben a ha- 

zafias magyar sajtó önzetlen, becsüle- 

tes, odaadó támogatására appellálunk. 

Jöjjetek hát! Igaz magyar testvé- 

retek: a székely nemzet hí. Segit- 

sétek 1... Betegh Pál.
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Választási utójegyzetek 
—– Az oklándi választás alkalmából - 

A választás elé, a biztos bukás tudatá- 
val mentem. Tudtam, hogy a pénz győzni fog. 

Az emberek nagy része ma is a Judás val- 

dásán van. Jelen politikai viszonyok kö- 

zött, első sorban a függetlenségi eszme fön- 
tartásáért kellett törekednünk, a törvénytipró 
többségi párttal szemben. 

Hogyha akad véletlenül a székely nép 
között önzetlen szabadságszerető székely, ki 

pénz, tokány és napidij nélkül szavaz, le- 

gyen fenn a zászló, mely alá sorakozzék. 

Ezért vállaltam Zágoni visszalépése után a 
jelöltséget. 

De igen jó alkalom volt ez kisérletek 

tételére, a sópénz alapon. Ezért a bukás fe- 

lett részvétet és sajnálkozást, nem fogadok el. 

Célom valódiságát igazolja az a körül- 

mény, hogy a választás előtt négy nappal, 

röpiratok által adtam hirül fellépésemet; 

sehova el nem mentem beszéd tartásra, 

senkinek egy ,„piculát" szavazat adásért 
nem igértem, nem fizettem. (A ki talán azt 
mondaná, hogy nem, mert nem volt honnan, 

annak is igaza van.) Épen azért volt könnyü 
az erkölcsi és anyagi siker összehasonlitása, 

mert én pénz nélkül az elvért léptem fel, a 

munkapárt meg a tömött pártkasszájából 
osztogathatta - a mint osztogatta is, a 

pénzt. Az eredmény 80:1200. A három 
szász községre számitsunk le 200 szavazót, 
mily fényesen mutatkozik ,„derék székely 

népünk" züllött állapotja, hogy ezer embet 
közül csak 80 akad, a ki pénzért meg nem 

vásárolható. 

Vajjon ezért csak a nép volna-e a hi- 

bás? alább arra is rátérek. 

Dr Nagy György székely testvérünkről 
olvastam, hogy midőn most a legutóbbi Bu- 

dapest ferencvárosi kerületben köztársasági 
programmal fellépett mint képviselő jelölt, 

121 szavazatot kapott s ezeknek neveit egy 
ezüstkoszoru 121 aranylevelére feliratva Kos- 
suth Lajos mauzoleumára tette, dicső em- 

lékül, büszkeségül annak, a kik Magyaror- 

szágon először a köztársasági képviselő je- 

löltre szavaztak. Hasonló hálával és köszö- 

nettel megörökiteni nincs módomban annak 

a 80 szavazónak a nevét, kik önzetlenül 

fáradtak el oda, sorakoztak a függetlenségi 

zászló alá, de nyilvánosság elé fogom hozni 

buzditó péóldaképen neveiket, hálás köszöne- 
tem mellett. 

Egyébként is aztán sok érdekes tapasz- 

talattal gazdagitott ez a választási küzdelem. 

Mindjárt rácáfolhattam a munkapárt 
félhivatalos gőgös, kevély kijelentésére, 

hogy ,báró Daniel Lajos egyhangu megva- 

lasztása befejezett tény." Igy most elmél- 
kedhetik Tertullian eme mondásán: „sem- 
misem bizonyos, még az sem bizonyos, 
hogy semmisem bizonyos." Máskor talán 
nem lesz ilyen elbizakodott, tudva, hogy 

mindnyájunkat érhet baleset. 

A közigázgatás irodai 
radt embereinek egy kis mozgó-kurát ren- 
deztem ; meg is fogadták. Mert mint a szét- 
rebbentett varjusereg ugy szálltak ki a ke- 
rület összes falvaiba, hogy kezdődjék a pu- 
hitás, gyurós, igérés. Ha 25 főbirája lett 
volna Oklándnak és Udvarhelynek, teljes 
fényes segédlettel küldték volna szélyel 50 
felé. Nem hittem, hogy a kis vörös cédulák- 
nak ilyen hatása legyen! A munkapárti 
jelölő gyülésen az oklándi főbiró ur önérze- 
tes pohárköszöntöjében, a ló nevü állatnak 
bizonyos testrészét igérgette a multkori vá- 
lasztás ellenzéki főkorteseinek, abban a jó 
hiszemben, hogy nincs ellenzéki jelölt, 2-3 
nap mulva pedig mintsebes szélvész száguldott 
falvainkon keresztül. Ugy kellett neki. 

Megvallva őszintén, a közigazgatásnak 
ilyen nagymérvü nyomását a népakarat 
kifejezésére, jelenlegi alkalomra, nem re- 

munkában kifá- 

méltem. Nem pedig azért, mert vármegyénk 
Mélt. főispánjának, még cimemre is megkül- 

dött szép és tartalmas székfoglaló beszédjé- 
nek 9. oldalán ez olvasható: ,„mint főispán, 
hivatalos állásomban a pártok fölött mara- 

dok"; 10 oldalon: ,„ha a főispáni állásnak 

egyáltalán a pártok fölött kell állani, ket- 

tőzölt kötelességem ez most. Feladatom 

csakis az lehot,...... hogy a netalán elke- 
rülhetetlen pártküzdelmeket egymás sze- 
mélye és elveinek tisztelésével az ész, a 

tudás, asz igaz meggyőződés fegyvereivel 
zívjuk meg". Nehezen tudom elhinni, hogy 

ezen szép és jobb jövőt igért szavak, csak 

ünnepi szólástormák lettek volna? S e mel- 

lett a jeleni kormányelnök urnak a magyar 

közmondást megváltoztató kifejezést követte 

volna,-hogy ,az igéret nem kötelez?1? Ha 
pedig nem, akkor, hacsak barátságból vett 

volna részt a báró ur egyhangu jelölteté- 

sén, miképen hiszi, gondolja és gyakorolja 

Mélt. Uram a „pártok fölött való állását" ? 
Lehetetlen, hogy a Mélt. 

domása ne lett volna a közigazgatásnak a 

falukban végzett munkáiról? Nem hiszem, 

hogy az ,„ész, tudás és az igaz meggyőződés- 
nek az legyen a nemes fegyvere", a mit 

igéretekkel a főbirói fényes segédlet ver a 

nép fejébe? Sőt állitom, hogy itt és ezek- 

bon rejlik. A nép erkölcse korrupt, annyira 
lesülyedt a nagy többségnel, — tisztelet a 

kevés kivételnek – hogyha például az or- 

szágházban arról tárgyalnának, hogy a bot- 

büntetést vissza kell állitani s erre nézve 

megkérdeznék a népakaratot, kerületünkben 
azt mondaná a közigazgatás: Alyafiak! lesz 

tokány, napidij, fuvardij, pálinka, szavazza- 

tok arra a kormánvra, a melyik ezt akarja, 

megszavaznák. Mert annyira rá szoktatta 

az utóbbi 20-25 év választási rendszere a 

megvesztegetésre, hogy választások közeled- 

tével már igy sohajtoz: „Uram, Istenem 

csak rendelj számunkra egy olyan jelöltet, 

hogy minél többet ihassunk és több pénzt 

vághassunk zsebre". 

S mégis az az általános köztudat, hogy 

a papok és tanitók okai a nép romlottságá- 

nak! Lehet és van mi bennünk is hiba, mert 

gyarló emberek vagyunk, de határozottan 

állitom, hogy a mit időnként épiteni és ja- 
vitani tudunk, azt a közigazgatás előljáró-, 

jegyző-, képviselőválasztások fennálló rom- 

boló rendszereivel, mindig tönkre teszi; mi 

azt tanitjuk, hogy legyen az embernek elve, 

meggőződése, kövesse azt. A mindenkori ha- 

talom főkortese azzal faluzik és házal, 

hogyha a kormányra szavaztok, mindent 

megcsinálunk, ami szemnek, szájnak ingere, 

de ha a másik pártra szavaztok: „kalánnal 

eszitek a but". Hát nem fenséges kijelentés! 

Ilyen és ezekhez hasonló, ezeknél alább és 

fennebb való kijelentések vajjon fejlesztik-e 

a nép jellemét, az uri ember iránti becsü- 

lést, tiszteletet? Azt nem. Ellenben a szolga- 

lelküséget, az uri osztály iránt való gyülöl- 
séget, azt igen, 

Én a méltóségos főispán ur gyönyörüen 

megirt programmja után, - mély tisztelettel 

kérem, bocsásson meg - de nem a régi 

rendszernek folytatását vártam, hanem va- 

valóban, tényleg a pártok tölött való állását. 
„Eszközöm: a jó példaadás" . 

tFoly köv.) 

orvosíilag a/ánva a légzőszervek 
mindennermüű megbefegedésae ellen. 

tüdőbelegségek, 
gégehurut, 

szamárhurut. 
z gyermekek görvélykórja éle s 

sahztó otosz gyógyazertérban 
égy üveg áni a korona 

főispán urnak tu- 

Ürmösi Józset. 

Köz- és önérdek 
a városi életben. 

A SzekolyeUdvartely- mult számában 
beszámoltunk a ferenchalmi községi taka- 
rékpénztár 27 éves eredménydus működésé- 
ről — nagyobb vonásokban. 

Ez és az ehhez basonló ténykedések 
jelentik a valóban közérdekü munkálkodást. 

Nálunk is felvetődött a községi takarék- 
pénztár létesitésének eszméje ugy a várme- 

gyében, mint Székelyudvaéhely városban, de 
az önérdek, mely minden közjónak gyilkos 
ellensége, megvalósitása elé gatat font és 

azóta mesterségssen érlelik, puhitják a vá- 
rost talpra-állitó közérdekü észmét — visz- 
szafelé.. 

Vegtelenöl csodálkozunk : zon, hogy hol 
a szégyen- és önérzete azoknak, kik az 

ilyesmit teszik s tenni merészelik ? 
Vajjon hát oly erős-e a gyomruk, mint 

a falánk strucmadaraké, mely mindent be- 

vesz, sőt még a patkószeget is meg- 
emészti ?. ,. 

Vajjon nem gondolják-e, hogy a kö- 

zönség lát, hall és figyeli azt a rettenetesen 

bünös közönyt, mellyel a közérdeket saját 

hitvány, önös érdekeikért elnyomják s az 

elég gyakran lefotografált arculatukat undor- 
ral, gyülölettel szemléli ? 

Az idő halad. Körülöttünk és körülöt- 
tük minden mozog, nem tesped. a restséget, 

érzéketlen semmittevést hallgatagon is elitéli 

az arra hivatott közvélemény. 

Igy van ez a városi takarékpénztár 
eszméjének elaltatásával is. 

Jól látja, jól tudja a közönség, hogy a 
város egyetemes közérdekét szolgáló intéz- 
mény utjában első helyen épen azok álla- 

nak, akiknek erkölcsi és hivatali kötelessé- 

gük lenne azt megvalósitani. Az erre méltó 
itéletet talán csak vasvillával lehetne meg- 

irni, mert az irótoll - ugy látszik - igen 

gyenge szerszámnak bizonyul a hanyagság- 
gal szemben... 

Az alapszabálytervezet már évek óta 
készen van. Minden egyes képviselőtestületitag 

megkapta. Vajjon a városi tanács és annak 

a feje: a polgármester ur, miért nem tüzi 

tárgyalásra; miért nem hozza azt a képvi- 

selőtestület elé?!. 

Miért!? Aki erre még kiváncsi, nézze 

meg egyik-másik magán érdeket szolgáló 

milliós bank évi zárszámadását, hova a vá- 

ros és vármegye első tisztviselőinek neve is 

szépen dijazott igazgatósági, vagy pedig fel- 

ügyelőbizottsági tagként van odabiggyesztve. 

Ez mindent megmagyaráz... 

Azt hisszük, ehhez nem kell bővebb fel- 

világositás. Hiszen a családi politikát szol- 

gáló, minél dusabb nyerészkedésre törekvő 
némely bankoknak a humánus, a közérdeket 

szigoruan szemelőtt tartó városi tákarék- 

pénztárra nincs szükségük, sőt annak léte- 
sitése ellen minden követ megmozgatnak 
magas közéleti állásokban levő igazgatósági 

és más érdekelt tagjaik utján... 
Csakis ez lehet az oka annak, hogy a 

városi takarékpénztár intézménye is a pol- 

gármester ur fiókjában porosodik és nines, 

aki a pókhálót lesöpörje róla. 
A város képviselőtestületében a teher- 

viselő polgárság képviselői többségben ül- 
nek. Vajjon jut-e és mikor jut eszébe majd 
valamelyiküknek megsürgetni, erélyesen kö- 
vetelni a közhasznu városi takarékpénztár 

szabályzatának napirendre tüzését? 

Elvégre a közhasznu cselekményekre is 

sor kerülhetne immár. Ne utazzanak mindig 

a tulterhelt közönség zsebére — saját ér- 

dekeik előtérbe tolásával. Mindennek van 
határa – csak ami jámbor, igavonó pol- 

gárságunk türelme határtalan ... ugy látszik. 

— Csomagoló papir kilószámra kapható 
e lap kiadóhivatalában Kossuth-u. 31. 
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SZÉKELY-UDVARHELY 20 szám 

Méhészet. 
Átmenet a kasos rendszerről a kaptár- 

rendszerre. 
(Folyt. és vége) 

Székelyzsombor, 1913. március hó. 

Téli időben, mikor reá érünk, elkészit- 

jük a pótládákat, hogy annak idején készen 

legyen. A ládának a nagyságát a keret mérete 

szabja meg és 8-10 keretet lehessen benne 

elhelyezni. E célra lehet egyesületi, Tóth 

vagy Boconádi keretet késziteni. Miután az 

általánosan használatban levő kupkasok ür- 

tatrtalma a 30 köbdecimétert nem igen ha- 

ladják meg, sőt kisebbek, ezekre az egye- 

sületi keretet ajánlom. 
A pótládát készithetjük fedéllel vagy 

ajtócskával. Az egyik olyan célszerü, mint a 

másik. Mert mindkét esetben készithetjük 

ugy, hogy szükithetjük és bővithetjük, ha 

akarjuk. Erre azonban nem igen van szük- 

ség, mert egyszerre mind a 8 vagy tiz kere- 

tet betehetjük. 
Ha utána nézünk, a kereskedésekben 

találhatunk olyan pakkos ládákat, a melyek 

egy kis átalakitással megfelelnek a célnak 

és a melyeket olcsó árban megkapunk. 

A pótláda mikor készen van, a fenék 

közepe táján 8--10 centiméter átmérőjü 

köralaku lyukat vágunk, a melyre Hane- 

mann-rácsot szegzünk. 

A pótládába műlép vagy viaszszalagot 

célszerüen nem használhatunk, mert a mé- 

hek rajzásra készülnek, mikor a pótládát 

alkalmazzuk s ezen ibőben a kereteket here- 

lépekkel épitenék ki. A herelépek épitése a 

mézhozam rovására türténik, mivel a méhek 

a rajzási időszakban a herelépekbe mezet 

nem gyüjtenek; föntartják, hogy az anya 

bepetézze. Ha pedig a keretek munkásméh 

építményüek teljesen, azokat megtöltik méz- 

zel azon idő alatt, mig a herelépekbe egy 

csepp mézet sem tettek volna. A potládát 

tehát csak ugy használhatjuk célszerüen, ha 

munkás épitményü keretekkel szereljük fel. 

A pótláda használatával is csak ugy 

boldogulunk, ha helyesen és annak idején 

alkalmazzuk. A pótláda használatához leg- 

jobban megfelel a lapos tetejű kas, a mely- 

nek a teteje közepén 8-10 centiméter át- 

mérőjü lyuk van készitve. Miután ilyen kasok 

nem igen vannak használatban levő cukor- 

süveg alaku kasokra is alkalmazhatjuk a 

pótládát még ha méhek vannak is a kasba. 

A benépesitett és léppel beépitett kas 

derekán ujnyi vastagságu hegyesre faragott 

pálcát szurunk át ugy, hogy a pálca a lépe- 

ket lapjára szurja át. Ezt a müveletet kora 

tavasszal tesszük meg az első kirepüléskor, 

mig kevés a fiasitás. 

Mikor átszúrtuk a lépeket, egymástól 

egyenlő távolságba tolhatjuk a pálcikán. 

Ezután a kast helyre állitjuk. 

A kason ás épitményen átszurt és ott 

hagyott pálcikát azért alkalmazzuk, hogy a 

kas csucsának levágása alkalmával, az épit- 

mény le ne szakadjon. 

A midőn a méhcsalád annyira népese- 

dett, hogy a kast belsején a fenék deszkáig 

elfoglalja, a kas csucsát egy zsebkéssel le- 

vágjuk olyan tájon, hogy ezáltal 8–10 centi- 

méter átmérőjü lyukat nyorjünk. 

Mikor ezzel készen vagyunk, az oelőze- 

tesen felszerelt pót-ládát, a melyben telje- 

sen kiépült munkás-épitményü kereteket 

eraktunk, reá helyezzük a kas tetejére ugy, 

hogy a pótládán készült rácsos lyuk talál- 

jon a kason vágott lyukkal. Ezután a kas és 

pótláda közt levő hózagot agyagos sárral 

szépen körül tapasztjuk. 

E müveletnek május hóban kell történ- 

nie az időjáráshoz és a méhcsalád népessé- 

géhez mérten. 
Ha esetleg a méhek nem foglalnák el 

a pótládát 2-8 nap alatt, a pótládában 

levő keretre egy kevés folyékony mézet 

csurgatunk, a melyre felvonulnak a méhek. 

Ha kedvező időjárás van, 3-4 hét 

alatt a keretek mézzel meglesznek töltve a 

melyet kipergetünk. 

Ha még jó mézhordás van, a kiperge- 

tett kereteket vissza tesszük. 

A pótládát julius dereka táján eltávo- 

litjuk, nehogy a méhek a mézet mind a 

pótládába hordják fel, mert ez esetben az 

ingatlan épitményü kasba a hiányt csak ete- 

téssel pótolhatjuk, a mi sok vesződséggel jár. 

AMBRUS ANDRAS, 
méhész. 

— Az oklándi képviselőválasztás e hó 

6-án folyt le a hivatalos hatalom teljes ér- 

vényesülésével és igy természetesen Daniel 

Lajos bárónak munkapárti programmal tör- 

tént megválasztásával. A választás tanulsá- 

gul szolgálhat az ellenzék számára. Mert 

mig a hivatalos hatalom összes eszközeit 

mozgósitotta pár száz darab ellenzéki nyom- 

tatvány szétküldésével szemben is, addig 

sem a vármegyei ugynevezett ellenzéki pár- 

tok, sem pedig a sürgős táviratban kért or- 

szágos párt —– a kis ujját sem mozditotta. 

Igy aztán könnyü dolog az ország milliói- 

ban turkáló sópártnak hencegni és holmi 

pyrrhusi győzelmet világgá kürtölni. Külön- 

ben a választás egyes részleteiről maga 

Ürmösi József, az ellenzéki jelölt a ,Székely- 

Udvarhely' mai számában igen érdekes fel- 

jegyzéseket közöl. 

- Konferenciai beszédek. Szentiványi Ká- 

roly rátóti prépost f. hó 11., 12., 18., 14.,, és 

15-én d. u. 6 órakor a fiunevelőintézet ká- 

polnájában férfiak számára konferencia-be- 

szédeket fog tartani. Ezekre a beszédekre 

az érdeklődőket tisztelettel meghivja Pál Ist- 

ván plebános. 

— Iljegyzés. Dr Olosz Péter ügyvéd 

ma (vasárnap) tartja eljegyzését székelyud- 

varhelyi Gáspár Irénkével Székelyudvar- 

helyt. 

- Müsoros előadás. A székelyudvar- 

helyi állami polgári leányiskola tantestülete 

élén Bakóczyné Killyoni Erzsébet 

igazgatónővel — és ifjusága ma (vasárnap) 

d u. 5 órakor, a Budapest-szálló szinház- 

termében az intézet segélykönyvtára javára 

nagyszabásu müsoros előadást rendez. A 

müsor hat pontból áll és oly ügyesen van 

összeállitva, hogy az iskola növendékeinek 

legnagyobb része szerepel. Igy aztán az 

anyagi siker már előre biztositva van. Az 

erkölcsi részt pedig a derék tantestület ga- 

rantálja. 

- sSzabad lyeeum. A mult vasárnapi 

szabad lyceumon Dr Borosnyay Pál 

ügyvéd tartott igen talpraesett előadást a 

gyakorlati jogesetekről. Olyan dolgokat fej- 

tegetett, amik naponként előfordulnak az 

emberek életében s ez kiváló értéket adott 

előadásának, melyet a nagyszámu hallgatóság 

zajos tapsokkal jutalmazott. Ma (vasárnap) 

Dr Balázs Sándor tart előadást és Kertész 

Béla hegedüszólót ád elő. Majd pedig Bod- 

rogi Balázs kurucdalokat énekel. 

— Erdélyrészi orsz. kirakóvásárok már- 

cius 10-én Szentágota, 11-én Csákigorbó, 

Hadad, 12-én Harasztkerék, Kolozsvár, Szent-
 

egyházasfalu, 18-án Marosvásárhely, Szilágy- 

cseh, 15-en Balázsfalva, Gyergyószentmiklós, 

16-án Mócs, Segesvár, Szászváros, Vámos- 

gálfalva. 

pDisztorna. A székelyudvarhelyi refor- 

mátus kollegium alsóbb osztálya tanulói 

március hó 9-én, ma, vasárnap d. u. pont ö 

őrakor a kollegium tornacsarnokába
n rfen- 

dezik III. Disztornájukat, melynek műsora a 

következő: 1. Felvonulás. 2. Szabadgyakor- 

lat fabottal, zenével. 3. Csapattorna (I. o. 

Lebegőfa. II. o. Korlát. III. o. Gyűrühinta, 

IV. o. Bak). 4. Játék. 5. Verseny: Nyujtó. 

kellett erősiteni. Gagy községből 

korlát, bak. 6. Birkózás. 7. Mintacsapat lo- 

von. 8. Gula lovon és bakon. 9. Elvonulás. 

Beleépti dij tetszés szerint. 

— A szekelyföldi betőrő cigányokat 
Aranyosgyéresen a csendőrség elfogta es 

Csikszeredába kisérik. A két Lakatos-eci- 

gánytestvér nehéz bilincset kapott és most 

bizonyára jobban vigyáznak reajuk, hogy al- 

kalmuk ne lehessen ismét megszökni. A jó 

humoru cigányok — állitásuk szerint — 

azért szöktek el Székelyudvarhelyről, mert a 

csiki zsendőrök nagyon finoman bántak ve- 

lük s attól féltek, hogy ha más kézte kerül- 

nek – nem lesz olyan jó dolguk. Nem so- 

kára ismét visszakerülnek Szekelyudvar- 

helyre s igy tovább, a hol betöréseket kö- 

vettek el. 

— Az Udvarhelyvármegyei Mehészegye- 

sület f. ho 4-ikén tartotta IV-íik rendes köz- 

gyülését a vármegyeház kistermeben. A g
yü- 

lést Lányi Imre elnök nyitotta meg, mely 

után Gál Imte titkár számolt be az egye- 

sület 1912. évi müködéséről. Titkári jelen- 

tése egy nagy tevékenységről tett bizonysá- 

got, mit az egyesület a mult évben kifejtett. 

Az egyesület vagyoni állapota dicséretesen 

emelkedik. Vagyonleltára 868 K értékben 

áll. A tagok mintegy 2400 K összeget kép- 

viselő ősszeggel segélyeztettek. Tagok száma 

250 a közgyülés által törült tagokon kivül. 

Beszámoló után Lőrincezi Béla penztár
os 

számadását fogadták el s a költségvetést 

1700 K bevétel és ugyanannyi kiadással el- 

fogadták. Az értékesitő osztályt Gyarmathb
y 

Sándor vezetésével beállitják. Tisztujitás
 so- 

rán a régi tisztikart egyhangulag, jegyzőn
ek 

Varró Eleket szintén egyhangutag válasz
tot- 

ták meg. A kisorsolt vál. tagok helyébe 1
5 uj 

tagot választottak, mely után Demeter Mik- 

lós mátisfalvi tanitó tartotta meg igen ügyes 

előadását a tavaszi munkálatokról. Gyülés 

után ünnepi vacsora volt Barkóczy Albert 

vendéglőjében. 

— ÉCsondőrszurony ölte meg a csendó
rt. 

Különös és meghatóan tragikus es
et játszó- 

dott le Székelykeresztur nagyközseg házá- 

nál az elmult hétfőrs virradó éjjel. Sorozás 

kezdődött. A székelykereszturi őrsöt meg 
tehát be- 

vezényelték Kádár Ferenc és S
zőke Miklós 

csendőröket, kik éjszaka érkeztek Székely- 

kereszturra. Betértek a községházához, hol 

az éjjeli őrök is tartózkodtak. Nemsokára 

szokatlan larma hallatszott 
kivülről. Erre Ká- 

dár fegyverét fogva kilépett az
 udvarra. Va- 

laki a sötétben hirtelen beronto
tt és a csen- 

dőrt megragadta. A csendőr rákiáltott, de 

hasztalanul. Az ismeretl
en nem tágitott. Ká- 

dár Ferenc csendőr kénytelen v
olt fegyveré) 

használni s igy történt, hogy — a mint
 ké- 

sőbb kiderült - Nagy Ferenc gag
yi illető- 

ségü, nyug. csendőrőrmestert jobb tüdején
 

8 em. mélyen megsebesitette. 
ÉEzután Nagy 

a szobába még bement, de rögtön össze- 

esett és meghalt. A hadbirós
ág Kolozsvárról 

kiszállt s a polgári hatósággal együtt m
eg- 

állapitották, hogy Nagy F
erenc őrült volt s 

igy lehet magyarázatát adni annak, mikép 

a fegyveres csendőrrel szembe
szállt. A sze- 

rencsétlen ember felesége, 
Miklési Borbála, 

Segesváron szolgált s mikor férjét kiszen- 

vedve látta, fohászkodva igy 
szólt: — Hála 

Istennek, csakhogy már vége van és egy 

könyet sem ejtett útána, 
miután Nagy több- 

ször megverte s azért is hagyta sorsára. A 

szomoru véget ért csendőrőrmestert Szé- 

kelykereszturon nagy részvéttel helyezték 

örökös nyugalomra. 

Vivóverseny. Nagyszámu
 közönség je- 

lenlétében a mult vasárnap folyt le a Bu- 

dapest-szálló szinházte
rmében s zánthay 

megster versenye, melyet a közönség mind- 

végig élénk tetszéssel kisért, sőt itt ott taps- 

sal honorált. Huszár főg
imn. VII. o. t.I. he- 

lyét preciz vivásának és ügyes akcióinak 

köszönheti; Csanády G
yörgy II. helyét min- 

denképen megérdeme
lte. Ugy, az előmérkő- 

zósben, mint a versenyen igehn jó formát 

árult el s egyesek az I. dijat már-már az 
ő 

zsákmányának hitték, 
midőn Huszártól meg-

 

lepetésszerüen vereséget szenvedett. z
Zágoni 

főgimn. VII. o. [t. a III. helyre jutott. Egye
- 

gok véleménye szerint Zágoni vivómodora 

volt a legszebb s csak pillanatnyi indiszpo- 

zició folytán szorult a HI. h
elyre. Nagy tet- 

széssel találkozott a kist semberek Ébert 

Z. és Erényi P. I. o. reálisták tőrvivása. A 

kicsinyek sok tapsot kaptak.
 A verseny don- 

ját azonban Blettinger cs. és kir. százados 

6s Z. Sebess J. assout-ja képezték. A vivó
- 

versenyt a dijkiosztás fejezte
 be. 

–
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S ok betegséget 
elkerül, moálbemot 

otthon önmagán is segithet az 

ÉLET KÖNYVE 
állandó háziorvos módszerével. – 
Posta-utalvány szelvényén azonnal 
rendelje meg. - Három koronáért 
bérmentesen küldi a , Székely- 
Udvarhely" 48-as politikai székely 

4 ujság kiadóhivatala Székelyudvar- 
holyt, Kossuth-utca 31. sz. alatt. 

NE FELEDJE EL! Há- 
rom koronáért önmaga 
és családtagjai életét is 
a haláltól megmentheti. 

K azonnal Eötvös-utca 9. 
Kiadó sz. alatt emeleti csino- 
san butorozott, kényelmes, 3 ablakos 
utcai szoba; ugyanott szerényebb 
igényünek, esetleg magányos nőnek 
udvari szoba, butorozva, vagy anélkül 

Magyar Könyv- 

viteli Folyóirat. 

Havi szaklap a számvitel ismeretek 

fejlesztésére 

Gyakorlati Könyvelő 
rendes havi melléklettel. Az ipari 
és kereskedelmi könyvitel megtanu- 
lására, legujabb és legjobb módsze- 
rek alapján. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatala Budapest, IX., Mester-utca 
27. sz. Kérjen azonnalmutatvány- 
számot, melyet ingyen küld a ki- 

adóhivatal. 

4" Milliók 
használiák .. 

rekedtség, hurut és nyálkás- 

ság, görcs és hörhurut ellen 

a „három fenyővel. 

magánzóktól a biztos ered- 

Csomagokban 20 és 40 f-ért, dobozban 60 

valamint: 

mell-karamellákat 

bizonyitvány orvosok és 

Kiválóan kellemes izü bonbon ! 

ezlákban Z.S E TK EY JÁNOS 

a 

6050 közjegyzőileg hitelesitett 

ményt igazolják. 

f-ért. Knpható gyógyszertárakban és drogu- 

gyógyszerésznél Homoródszentmárton kőzség. 
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Méttyty yonyyunnyyunnakat 

Földbirtokot, házat, erdőt vesz. 

elad és saját költségén 

párcelláz 

Kovács Elek 
ingatlan forgalmi irodája 

Marosvásárhelyt, 
Apaffy Mihály utca 2. szám. 

Ugyanott több kisebb-nagyobb 
birtok eladó. . 

Azonnal kiadó egy 75 holdas, 
egy 300 holdas, egy 400 holdas 
birtok mezgógazdasági szeszgyár- 
ral, egy T700 és 1600 holdas 

. földbirtok. 

Pénzt, bármely összegben, 

betáblázásra legelőnyösebben 

elhelyez, kölcsönügyleteket, 
biztositásokat gyorsan lebonyolit. 

e 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható : Betegh Pal könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
tott, az egyes családok cirnereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 

törénetiadatokat tartalmaz. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

o 

G 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

"A székelyek alkot- 
mányámak históriája, 
különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 
Dr Konnert Jáno Németből forditotta 

Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 

Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 

ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- 

kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a 

hulló vagy szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 

jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m 

rend, A földönlakók, Szekely táma , Szé- 

kely bánja vára 1562, A darab ntok, A 
két első rend helyzete, lófők, A primorok 

vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 

rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 

terhek felosztását a rendek között, mus- 
rák vagy hadi szemléket, a prásidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 

egyenlő megterheltetés korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg- 

szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 

adót, török adót fizetnek a székelyek is, 

1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö 

kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo- 
gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- 

gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás- 
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pálkönyv kereskedésében Székelyudvarhelyt 

Oa8oooo8oooooak 
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Eladó vagy kiadó 
Székelyudvarhelyt 

belsősg. Solymossynten 27 
sz. a. 212 négyszög öl területü bel- 
sőség,melyen most épült 2 szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda 
sütőház, fatartó, sertésól és igen 
szép kert van, örök áron eladó 
vagytöbbévre azonnalbérbe 
vehető Lukács Ferenc tulajdonos- 
tól. - Bővebb felvilágositást nyujt 
szivességből a ,Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatala Kossuth-utca 31. sz. 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhe ymegve legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, vász- 
levélpapirosok stb. 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből, 

IOMTATV ÁAINRATÁ 

Szt-István szepesi len 

20-téle helybeli felvetel, 
Nagy választék tájképes 

KÖNYVNYOMTATÓ- É8 
KönyVKÖTő-INTÉZE T BETECGK PÁL 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYV-, ZENEMÚ- ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, eso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 

papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

tLemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

elrkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 

tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépírási és rond- 

rrási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány-ésszivartáreák bőrből és 
fémből. Bőrtáreák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

Székelyudvarheyt, Ko 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 

ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, ecsa- 

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb írodai és 

ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttiszó, titbronz. 

uth-utca 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: művek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, nevjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 

Iroónok, fekete, szines és másoló- 

varironbetétek, ironvédők, iron- 

másoló tinták, szines, vegy- és 

l. 
zg 

z 
köv 

hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek 1c. Man- 
goló-sipok és o arimák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 

saját ház). 

főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 

tömbök (Block), bárca és szel- 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskoákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 

lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 

vénykönyvvek. 

Körzők, ! 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató- 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapesok stb. 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt 


